

**Уважаемый коллектив  
педагогического колледжа!**

Выражаю вам искреннюю благодарность за ваше внимание к бывшим вашим учителям. Спасибо, что еще нас помните. День учителя и для нас остается знаменательным праздником.

Крепкого всем вам здоровья и больших творческих успехов!

**Н.М.Шептухова.**

## История Донского края

# Константиновские краеведческие чтения



Научные сотрудники Раздорского музея-заповедника И.И.Черненко и В.Н.Кальниченко.

15 октября в Константиновке прошли традиционные Четырнадцатые Константиновские краеведческие чтения имени Александра Кошманова.

В этом году организаторами мероприятия выступили: Ростовское региональное отделение Союза краеведов России, Константиновское краеведческое общество, отдел культуры и искусства администрации Константиновского района и Константиновский педагогический колледж.

На конференцию, проходившую в РДК, съехались краеведы из городов Ростова-на-Дону, Волгодонска, Шахты, Зимовниковского, Песчанокского, Морозовского, Таинского и Усть-Донецкого районов, в числе которых были кандидаты исторических наук, научные сотрудники музеев, архивисты, учителя истории, археологи, поисковики. Также участниками Чтений стали студенты Константиновского педагогического колледжа.

С приветственным словом к участникам и гостям обратилась заместитель директора по воспитательной работе Константиновского педагогического колледжа А.В.Соколова, которая отметила значимость Краеведческих чтений в деле приобщения молодого поколения к такой важной воспитательной работе, формированию у них патриотизма, любви к малой родине, чувства гордости и сопричастности к прошлому.

В этом году ушли из жизни заслуженный художник России Ю.Т.Герасимов, исследователь творчества Ф.Д.Крюкова и издатель его собрания сочинений А.Г.Макаров, профессор и член Донского археологического общества В.Я.Кияшко. Организатор Чтений, руководитель музея «Страницы истории Донского края» В.И.Вегерин предложил почтить их память минутой молчания.

Тематика представленных докладов Четырнадцатых краеведческих чтений была разнообразна. Это Первая мировая и Великая Отечественная война, события и памятки военной истории Донского края, военное краеведение и поисковая работа, архивы и краеведение, и другие.

Директор Донского издательского дома О.П.Рыбальченко посвятила свое выступление рассказу об историко-краеведческом проекте «Донской край - наш общий дом». История Донского края с древнейших времен до начала 21 века». Ольга Петровна отметила, что проект по изучению истории Донского края с

древнейших времен до наших дней сегодня проходит апробацию в 12 школах области. Проект «Донской край - наш общий дом» - это учебные пособия и вспомогательные учебные материалы, в создании которых участвуют авторитетные донские ученые-историки и методисты. Данные пособия рассчитаны на учеников 5 - 10 классов. Первые книги инициатора проекта ООО «Донской издательский дом» вышли более 10 лет назад. С тех пор издания совершенствуются. В нынешнем учебном году вышли новые книги проекта. Вместе с ними были выпущены рабочие тетради по истории Донского края. Кроме учебных пособий с рабочими тетрадями проект предлагает и цифровую составляющую, интернет ресурсы. Был продемонстрирован фильм газеты «Наше время» о том, как реализуется проект «Донской край-наш общий дом» в шахтинской школе №27 и Шахтинском казачьем кадетском корпусе.

Презентацию книги об истории авиации в Морозовке представил один из ее авторов К.В.Камышан. Эта книга - коллективный исследовательский труд П.Украйченко и К.Камышан. В итоге получился эксклюзивный и обширный краеведческий материал, охватывающий большой период от первого появления самолета в морозовском небе, до наших дней.

Как рассказал Константин Васильевич, идея книги возникла в ходе работы по поиску летчиков, погибших в годы Великой Отечественной войны. Авторы постарались собрать и обобщить всю доступную информацию по истории авиации на территории Морозовского района, воспоминания летчиков, сражавшихся на территории района в годы войны, а также воспоминания противоборствующей стороны - летчиков Люфтваффе, что помогло воссоздать целостную картину событий того времени. Из этой книги можно узнать о Морозовской школе пилотов (она существовала в предвоенный период), о немецкой оккупации, о защищавших Морозовск летчиках-героях, об ожесточенных боях в преддверии Сталинградской битвы, об убийственных таранах в небе, об аэродромах, об истории нынешнего действующего авиаполка и его руководителях. Значительную часть книги занимают снимки, схемы и картины. Книгу изда-

ли совсем небольшим тиражом в 300 экземпляров. К стати, один экземпляр книги «Крылатая станция» с подписью автора был подарен К.В.Камышан Константиновской районной библиотеке им. Ф.П.Крюкова.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры общественных дисциплин Ростовского института повышения квалификации А.Б.Изюмский свое выступление «Учитель и прокламация» подготовил по материалам Донского жандармского управления. Заведующая отделом научной информации, публикации и использования документов О.В.Валуйкова рассказала о хранящихся в Центре документации новейшей истории Ростовской области уникальных архивных документах 1941-го года. Ольга Владимировна представила рассекреченные постановления Константиновского, Николаевского, Семикаракорского бюро РК ВКП (б), содержащие информацию о мобилизации мирного населения, о начале обучения в школах с сентября 1941 года, о мобилизации учащихся старших классов на работу в колхозы района, о записи в народное ополчение, о подготовке колхозов к уборочным и сельскохозяйственным работам, создании истребительных батальонов и другие. В настоящее время эти документы, хранящиеся в фондах Центра документации, могут

краевед из г. Морозовска А.М. Матвиенко.

Об удивительной истории своей семьи Кошарные - Рясные - Мартыненко рассказали кандидат исторических наук, заместитель директора Центра хранения архивных документов в г.Шахты В.Ю. Мартыненко и ее дочь - одиннадцатиклассница Вероника Мартыненко.

Теме Великой Отечественной войны были посвящены выступления заведующего отделом информации Центра хранения архивных документов в г.Шахты А.А.Зубкова «Возрождение угольного гиганта» (восстановление угледобывающих предприятий комбината «Ростовуголь» после немецко-фашистской оккупации), председателя Совета краеведов Песчанокского района С.Л.Стадникова («Подвиг Андриана Стерлева - героя, гражданина, человека»), учителя истории Вольно-Донской СОШ Морозовского района П.И.Украйченко («Цимлянско-Чернышевский оборонительный рубеж: ноябрь 1941-июль 1942 г.»), учителя истории Евсеевской школы Усть-Донецкого района В.Г.Лагутина («Дайте огня!» - о боевом пути Героя Советского Союза Александра Ивановича Серержникова).

В.А.Градобоев, командир сводного поискового отряда «Донской» им.А.Калинина и член Союза журналистов Рос-

захоронение рядом с местным храмом, там когда-то находились братские могилы.

Учитель истории Таинской СОШ А.В.Харитонов в своей исследовательской работе и презентации «1-я Донская казачья дивизия в боях с австрийцами у м.Залешики 10-12 марта 1915 года» рассказал о героизме донских казаков в боях Первой мировой войны.

О значении муниципальных архивов Ростовской области в деле изучения истории послевоенного колхозного крестьянства рассказала кандидат исторических наук, доцент Волгодонского педагогического колледжа Е.Ю.Свечникова.

Учитель Северной казачьей средней школы Зимовниковского района С.А.Шевченко выступил на тему: «Истоки заселения Сальской долины».

С историей исчезнувших хуторов Позняковских Цимлянского района познакомил участников Чтений научный сотрудник Волгодонского эколого-исторического музея О.М.Антонов.

Краевед из Ростова-на-Дону И.М.Некрасов представил презентацию, несколько копий-экспонатов ламп 8 века нашей эры и рассказал о том, как освещался греческой дом. Научный сотрудник этнографического музея-заповедника Усть-Донецкого района И.И. Черненко представил на Чтениях изыскательную работу по материалам полевых исследований Раздорского этнографического музея-заповедника «Казачий курень: эксплуатация и практика «перевоза». Работа В.Н.Кальниченко, научного



Участники чтений и организаторы в Константиновском РДК.

тать объектами детального изучения отдельных страниц периода Великой Отечественной войны на территории Ростовской области.

Краевед, соавтор в производстве документального кино, поэт и публицист из г.Волгодонска А.П.Гуменко познакомил участников Чтений с историей Дона времен раннего средневековья и конкретно крепости Саркел. С момента своего создания в 1952 году и полного своего заполнения в 1955 году, Цимлянское водохранилище бережно хранит в своих водах множество тайн и загадок, одной из которых является наличие древней хазарской крепости Саркел, сооруженной в IX веке нашей эры. Вниманию зрителей был представлен фильм Георгия Сорочкина «Саркел».

О судьбе русского просветителя Т.М.Бондарева поведал

сотрудника Раздорского этнографического музея-заповедника, была посвящена последней странице жизни Казанской церкви в станице Семикаракорской.

Все выступления участников сопровождалось интересными видеопрезентациями. Состоялся конструктивный диалог, краеведы 14-х Чтений обменялись опытом, получили ответы на интересующие их вопросы.

Все участники Четырнадцатых краеведческих чтений были награждены Благодарственными письмами организаторов.

По итогам Четырнадцатых краеведческих чтений будет издан сборник статей участников Константиновских чтений.

Поисковики межрайонного отряда «Донской» извлекли

## ■ Студенчество

# Олимпийские чемпионки пожелали успехов "Олимпу"



*В.В.Трушкина с олимпийской чемпионкой  
Ларисой Коробейниковой.*

**Олимпийская чемпионка Токио-2020 по фехтованию Лариса Коробейникова и двукратная олимпийская чемпионка, председатель Ассоциации студенческих спортивных клубов России Елена Исинбаева высказали свои пожелания Константиновскому педколледжу.**

В Ростове-на-Дону прошел Всероссийский форум студенческих спортивных клубов России, организаторами которого стали Ассоциация студенческих спортивных клубов России (АССК), Донской государственный технический университет, Министерство науки и высшего образования РФ и Федеральное агентство по делам молодежи.

На форум съехались лучшие студенческие спортивные клубы России, а почетными гостями стали олимпийская чемпионка, член Международного олимпийского комитета, председатель АССК России Елена Исинбаева и олимпийская чемпионка по фехтова-

нию Лариса Коробейникова.

Президент России Владимир Путин выразил благодарность участникам форума за поддержку и развитие массового студенческого спорта в стране.

Студенческий спортивный клуб «Олимп» Константиновского педагогического колледжа под руководством В.В.Трушкиной входит в тройку лучших спортивных студенческих клубов России среди учебных заведений среднего профессионального образования.

Руководитель «Олимпа» В.В.Трушкина приняла участие в этом форуме, в рамках которого прошли VII съезд АССК

России, заседание его координационного совета, «круглые столы» на темы: «Взаимодействие ССК и студенческих лиг» и «Развитие массового спорта в профессиональных образовательных организациях», а также открытый диалог на тему «Личный пример руководителя как способ достижения спортивных результатов» и панельные дискуссии на темы: «Место массового спорта в системе молодежной политики», «Потенциал и перспективы массового спорта в России».

Состоялась встреча участников форума с олимпийской чемпионкой Токио-2020 по фехтованию Ларисой Коробейниковой

Прошел конкурс на звание «Лучший АССК России среди вузов» и многие другие мероприятия по реализации и продвижению работы студенческих спортивных клубов.

Напомним, что АССК создана в 2013 году по инициативе самих студентов, которую поддержал Президент России Владимир Путин, и является одной из самых многочисленных молодежных спортивных организаций нашей страны. За 8 лет ассоциация объединила 426 студенческих спортивных клубов в 73 регионах России и стала единой платформой для самореализации в сфере спорта и физической культуры.

В Константиновском педагогическом колледже спортивный студенческий клуб «Олимп» был образован в 2018 году - его основатель и руководитель В.В.Трушкина тогда объединила и увлекла молодых, амбициозных и креативных студентов. За этот короткий срок «Олимп» добился признания и уже завоевал победы на всероссийских мероприятиях при поддержке директора педколледжа А.Н. Никитиной.

**Н.ПАШАНОВА.**